

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年闰二月初三 十五清明 2023年3月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24273号

24

星期五 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■ 新华社记者

3月的北京，春风荡漾，万物复苏。

15日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话，以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会现代化这一重大议题。

大道不孤，天下一家。

“中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上习近平总书记强调。

源远流长的中华优秀传统文化，博大精深的马克思主义思想理论，共同涵养了中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展，将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来，引领新时代的中国携手世界，弘扬全人类共同价值，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

(一)胸怀天下，立己达人

——从历史的长镜头来看，中国发展是属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚，北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔，五大洲18个新兴市场国家和发展中国家领导人“云端”相聚，共商全球发展大计。

“尊敬的习主席，感谢您举办全球发展高层对话会，感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局，全球发展进程遭受严重冲击，世界愈发将目光投向中国。

“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，切身体会到了百姓的稼穑之难和衣食之苦，他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上，习近平主席以梁家河的变迁切入，讲述发展之于人民的重要意义：“半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根，用他自己的话说，“这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里，青年时期的习近平反复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思主义经典著作，逐渐树立了对马克思主义最初的认识。他后来总结：“马克思主义博大精深，归根到底就是

习近平的天下情怀

一句话，为人类求解放。”

“只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础。”以人民之心为心、以天下之利为利，习近平主席立身行事、治国理政、心系天下的情怀风范，令与会者动容。

早年在地方担任领导干部，习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说：“‘平天下’不是打天下，而是让老百姓摆脱贫困，安居乐业、丰衣足食。天下都以为你榜样去和平发展，用你的理念去协和万邦，实现大同，这就离‘平天下’不远了。”

从下乡插队时“让乡亲们饱餐一顿肉”的憧憬，到改革开放之初访问北欧时“让中国人过上更好的生活”的夙愿；从在福建工作时推动向太平洋岛国巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术，到担任国家领导人后帮助解决“西非之角”塞内加尔乡村居民饮水问题……岁月悠悠，拳拳之心从未改变。

“中国是个负责任国家，我们要努力把自己的事情办好，同时也要处理好中国和外部世界的关系，既争取更加有利的外部环境，也努力为世界和平与发展作出更大贡献。”2012年12月5日，在担任总书记后的首场外事活动中，习近平鲜明阐述中国对外开放战略和外交政策。他强调，“国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体”。

次年3月，当选国家主席后首次出访，习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时指出：“我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。”

“什么是当今世界的潮流？答案只有一个，那就是和平、发展、合作、共赢。”带着对人类发展大势的深邃思考，习近平主席倡导并推动构建人类命运共同体，赋予中国传统天下观、马克思主义世界历史理论以新的时代内涵，引领中国为促进人类持久和平、共同繁荣贡献智慧与力量。

维护世界和平，我们矢志不渝——

2014年春天，习近平主席出访欧洲多国。每到一处，他必谈“和平发展”。在法国巴黎，谈及拿破仑的“中国睡狮论”时说：“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”在德国柏林，驳斥“国强必霸”的陈旧逻辑：“当今世界，殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗？答案是否定的。不仅走不通，而且一定会碰得头破血流。”在比利时布鲁日，道出中国选择和平发展道路的历史逻辑：“中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新，尤其珍惜今天的生活。中国人民希望和平、反对战争，所以始终奉行独立自主的和平外交政策，坚持不干涉别国内政、也不允许别人干涉中国内政。”

下转A02版▶



日前，位于海口江东新区总部经济区（生态CBD）的中银海南总部项目现场，工人正在进行幕墙施工。据了解，该项目总建筑面积约11.4万平方米，将打造成为海南自由贸易港的标杆性国际金融中心。

本报记者 张茂 摄

见摄

自贸港
高空作业忙

一线直击

把生态优先理念贯穿建设全过程—— 海南环岛旅游公路开辟“蛙行道”

本报那大3月23日电（记者曹马志）人过马路，可以走人行横道，可大自然中的动物，怎样才能安全地通过马路呢？海南环岛旅游公路儋州段项目给出了自己的答案：3月23日，设在该路段的“蛙行道”实现主体结构完工，成为海南环岛旅游公路首条专门给两栖动物通行的生态通道。

海南日报记者在現場看到，该项目DZK116+380处已铺上黑色沥青，路面之下，“蛙行道”这一特殊的涵洞已经贯通，洞口呈正方形，宽度、高度都是2米，

全长22.5米。涵洞内左侧是一座不到1米高的混凝土阶梯，右侧则散落着200多颗石块。

“平时，青蛙可以沿着石块在涵洞内穿行。碰到雨季水位较高，石块都被淹没，青蛙可从另一侧较高的阶梯通过涵洞。”海南环岛旅游公路儋州段项目施工方——中国公路工程咨询集团有限公司（以下简称中咨集团）项目工程师邱鹏飞介绍，他们还根据青蛙的生活习性，在湿地补种浮萍等水生植物，用碎石块等铺设了一条500多米长、最大程度贴近

自然的引导迁徙走廊，为青蛙“指路”。

去年5月，中咨集团的施工队伍来到这里，意外发现项目周边有一片青蛙栖息地，常年生活在树蛙、沼蛙、泽蛙和国家二级重点保护野生动物虎纹蛙等蛙类。如果继续施工，可能会改变栖息地的环境，不利于青蛙的迁徙和繁衍生息。

海南环岛旅游公路儋州项目部副总工程师夏彬说，经过参建单位会商，大家决定将该项目相关路段的地下工程暂停，寻找兼顾青蛙栖息地保护的更优方案。

下转A04版▶

前2月全省经济实现回升向好

■新数据 新看点■

一月
全
月



全省基础设施投资

(不含电力、燃气及水的生产和供应业)

同比增长 25.5%

增速快于全部固定资产投资 23.8 个百分点

其中

水利、环境和公共设施管理业

投资增长 36.2%

电力、燃气及水的生产和供应业

投资增长 126.9%

服务业

信息传输、软件和信息技术服务业

投资增长 87.4%

科学研究和技术服务业

投资增长 44.5%

文化、体育和娱乐业

投资增长 21.4%

规模以上工业

医药制造业增加值

同比增长 33.3%

装备制造业

增长 14.8%

高技术制造业

增长 24.1%

制图 张晓红

本报海口3月23日讯（记者陈雪怡 通讯员吴琼）今年1月至2月，海南以高质量高标准建设中国特色自由贸易港为重点，采取有力措施扩大有效投资、做大做强外向型经济、不断提振消费市场，稳经济政策的效果持续显现，主要指标数据明显改善，经济运行整体呈回升向好态势。这是海南日报记者3月23日从省统计局了解到的。

投资增速企稳回升，基础设施建设加快。1月至2月，全省固定资产投资同比增长1.7%，扭转了2022年的下降势头；两年平均增长8.9%。其中非房地产业开发投资增长4.0%，非房投资占固定资产投资的比重较上年同期提高1.5个百分点。1月至2月，全省基础设施投资（不含电力、燃气及水的生产和供应业）同比增长25.5%，增速快于全部固定资产投资23.8个百分点，其中水利、环境和公共设施管理业投资增长36.2%，电力、燃气及水的生产和供应业投资增长126.9%。

共设施管理业投资增长36.2%。电力、燃气及水的生产和供应业投资增长126.9%。服务业投资中，信息传输、软件和信息技术服务业投资增长87.4%，科学研究和技术服务业投资增长44.5%，文化、体育和娱乐业投资增长21.4%。

居民消费价格总体稳定，空气质量保持优良水平。1月至2月，全省居民消费价格（CPI）同比上涨2.2%。分类别看，食品烟酒价格上涨5.3%，衣着价格上涨0.1%，居住价格下降1.3%，生活用品及服务价格上涨1.9%，交通通信价格上涨2.3%，教育文化娱乐价格上涨2.6%，医疗保健价格同比下降0.4%，其他用品及服务价格上涨2.7%。

消费市场恢复向好，升级类消费需求增强。1月至2月，全省社会消费品零售总额429.05亿元，同比增长2.6%，较2022年回升11.8个百分点；两年平均增长9.4%。按消费形态分，商品零售388.29亿元，增长2.4%；餐饮收入40.76亿元，增长4.3%。升级类消费品较快增长，限额以上单位商品零售中，金银珠宝类增长11.8%，体育、娱乐用品类增长45.9%，通讯器材类增长37%，新能源汽车增长40.5%。

工业生产由降转增，重点行业生产

加快。1月至2月，全省规模以上工业增加值同比增长1.5%，较2022年全年回升1.9个百分点。其中，医药制造业增加值同比增长33.3%，装备制造业增长14.8%，高技术制造业增长24.1%。

居民消费价格总体稳定，空气质量保持优良水平。1月至2月，全省居民消

省委常委会召开会议 努力在推动高质量发展方面争上游作表率

冯飞主持

本报海口3月23日讯（记者李磊）

3月23日，省委常委会召开会议，深入学习习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议、看望参加全国政协十四届一次会议的民建工商联界委员时的重要讲话，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时的重要讲话精神，研究部署我省贯彻落实工作。省委书记冯飞主持会议。

会议指出，习近平总书记在全国两会期间的重要讲话是推进高质量发展和民营经济发展的要遵循，要进一步统一全省上下的思想认识，结合海南自由贸易港建设实际，抓好贯彻落实。要聚焦发展四大主导产业，坚持陆海统筹理念，培育壮大产业集群，优化自由贸易港

政策落地推进机制，抓好政策机遇“窗口期”

推动“抢人才、抢招商、大开放、大改革”取得更大成效，确保一季度实现“开门红”、全年实现预期目标，努力打造中国企业走向国际的总部基地和国外企业进入中国的总部基地、西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽和航空区域门户枢纽。要认真对照中央对我省高质量发展综合绩效评价结果，继续锻造对外开放长板，打造服务和融入新发展格局的战略支点，补齐科技创新和民生短板，筑牢生态环境和风险防控底板，统筹抓好高质量发展工作进度和高质量发展指标提升，努力在推动高质量发展方面争上游、作表率。要不断提振民营经济发

展信心，构建“亲”“清”新型政商关系，完

善支持民营企业和民营企业家的政策和法律体系，为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时的重要讲话精神，落实加强基础研究责任，立足海南自身优势，加快国家级科创平台建设，加强科技领域国际合作，塑造有利于基础研究的创新生态，为国家构建战略科技力量作出海南贡献。

会议要求，认真落实中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，聚焦海南改革发展中的难点和群众反映强烈的问题，加强组织领导，确保深入务实，推动解决实际问题。

会议还研究了其他事项。

第三届消博会将呈现四大特点 规模更大、精品更多、活动更丰富、国际参与度更高

外品牌将在展会期间举办新品首发秀。三是活动更丰富。消博会期间，除继续举办“全球消费论坛”外，还将举办一系列推介会、对接会、洽谈会、研讨会等丰富多彩的活动。四是国际参与度更高。

据介绍，本届消博会是疫情防控平稳阶段后我国举办的首场重大国际性展会，也是“消费提振年”活动的重要组成部分。目前全球招展工作已经完成，嘉

宾邀请、配套活动、服务保障等各项筹备工作正在有序推进。本届消博会将主要呈现以下几个特点。一是规模更大。展览总面积达12万平方米，比上届增加2万平方米，参展品牌数量、采购商数量也将超过前两届。二是精品更多。本届消博会将汇聚更多细分行业的全球头部品牌，一批国内消费精品和老字号也将集中展出，众多国内外采购商也将到会采购。

（相关报道见A06版）

2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛下月举行 增设生物育种产业化论坛

本报三亚3月23日电（记者李艳）3月23日，2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛新闻发布会将在三亚召开。本届大会以“中国种业振兴 南繁硅谷崛起”为主题，将于4月1日至4日在三亚举办。

大会期间将举办开幕式、1场主论坛和13场分论坛。大会增设分论坛——生物育种产业化论坛，解读国家有关生物育种产业化的最新政策，交流生物育种产业化的进展，传播生物育种科学知识。

在三亚市崖州区国家现代农业（种业）产业园，大会将举办田间品种展示活动，展示近2000个优新农作物品种，涵盖水稻、玉米、瓜菜、杂粮等类型，并进行现场直播与推介。

据介绍，截至目前，大会共邀请150多位报告专家，其中包括10位院士、6位国家产业技术体系首席科学家，以及科技工作者、国内外知名企业家等。为鼓励青年优秀育种科研人才的发展，增设生物育种产业化论坛。

海南两种社科学术期刊入选 “中国人文社会科学核心期刊”

本报讯（记者昂颖）近日，中国社会

科学评价研究院在北京发布《中国人文社会学术期刊AMI综合评价报告（2022年）》。海南省社科综合性学术期刊《海南大学学报（人文社会科学版）》《海南学报》入选中国人文社会学术期刊AMI综合评价核心期刊。

由海南大学主办的《海南大学学报（人文社会科学版）》连续两届获评中国人文社会学术期刊AMI综合评价综合·高校综合性学报类核心期刊。该刊以建设高品位的学术专栏为突破口，推出“中国特色自由贸易港研究”等高端热点专栏，连续多次被评为“全国百强社科学报”，并被评为RCCSE中国准核心学术期刊。

中共海南省委决定：蒋莉萍同志任中共琼中黎族苗族自治县委书记。

中共海南省委日前决定：蒋莉萍同志任中共琼中黎族苗族自治县委书记。

导读

今年我省计划筹集保障性租赁住房3455套（间）

A06